
 
 
 
 
Ergebnisniederschrift  

Sitzung des IHK-Regionalausschusses Garmisch-Partenkirchen 

am Donnerstag, 01.02.2024, 15:00 Uhr 

Kurhaus 82467 Garmisch-Partenkirchen 

 

Tagesordnung Seite 

Top 1 Begrüßung  

Katrin Eißler 

Stv Vorsitzende IHK-Regionalausschuss Garmisch-Partenkir-

chen 

2 

Top 2 Wahl des/der Vorsitzenden und Wahl des/der Stellvertre-

ters/-in  

Elke Christian 

IHK für München und Oberbayern 

2 

Top 3 Wahl eines Ehrenvorsitzenden 

Elke Christian 

2 

Top 4 Impuls: Aktionsgemeinschaft Innenstadt 

Michaela Nelhiebel  

Fritz Schneider GmbH 

3 

Top 5 Themen 2024/2025 

Katrin Eißler  

Vorsitzende IHK-Regionalausschuss Garmisch-Partenkirchen 

3 

Top 6 Aktuelles aus der IHK 

Elke Christian 

3 

Top 7 Verschiedenes 

Katrin Eißler 

4 

 

Beginn der Sitzung: 15:05 Uhr  

Ende der Sitzung: 17:10 Uhr 

 

Anlagen: 

Teilnehmerliste 

Präsentationen:  

• Aktionsgemeinschaft Innenstadt 

• Themen 2024/2025 

• Aktuelles aus der IHK 
  



- 2 - 

TOP 1: Begrüßung 

Die stellvertretende Vorsitzende, Katrin Eißler, eröffnet die Sitzung um 15:05 Uhr. Sie 

begrüßt die Mitglieder des Regionalausschusses, den Pressevertreter und die haupt-

amtlichen Mitarbeiter der IHK für München und Oberbayern. 

Sie stellt fest, dass keine Anmerkungen der Mitglieder des Ausschusses zum Proto-

koll der vorherigen Sitzung bestehen. Außerdem schlägt sie Peter Lingg als Ehren-

vorsitzenden für den Regionalausschuss vor. 

TOP 2: Wahl des/der Vorsitzenden und des/der Stellvertreter/-in 

Elke Christian übernimmt die Rolle der Wahlleiterin und begrüßt alle Anwesenden. 

Sie stellt fest, dass die Einladung am 23.1.2024 form- und fristgerecht versendet 

wurde und der Regionalausschuss mit zehn anwesenden Mitgliedern beschlussfähig 

ist.  

Da keiner der Anwesenden den Ausschluss der Öffentlichkeit wünscht, bittet Frau 

Christian um Vorschläge zur Wahl des bzw. der Vorsitzenden. Vorgeschlagen wird 

Frau Katrin Eißler. Frau Christian weist darauf hin, dass bei einer Wahl zur Vorsitzen-

den nach §25 Abs. 4 S. 3 WO ein bestehender Sitz in der Vollversammlung aufgege-

ben werden muss und stellt die Frage an Frau Eißler, ob sie als Kandidatin zur Verfü-

gung steht. Frau Eißler bejaht dies. 

Frau Christian bittet sodann um anonyme Abstimmung über das Tool VOTR. Im Er-

gebnis entfallen alle neun abgegebenen Stimmen auf Frau Eißler. Frau Christian 

stellt fest, dass Frau Katrin Eißler einstimmig bei einer Enthaltung zur Vorsitzenden 

des Regionalausschusses Garmisch-Partenkirchen gewählt ist und gratuliert herz-

lich. Frau Eißler erklärt, dass sie ihr Amt als direkt gewähltes Mitglied der IHK-Voll-

versammlung niederlegt und nimmt die Wahl zur Vorsitzenden des IHK-Regionalaus-

schusses an. 

In Analogie zum Beschluss der konstituierenden Sitzung des Regionalausschusses 

vom 15.6.2021 sind im Regionalausschuss zwei Stellvertreter zu wählen. Durch die 

Wahl von Frau Eißler zur Vorsitzenden ist eine Stellvertreterposition neu zu beset-

zen. 

Frau Christian bittet um Vorschläge für die Wahl einer Stellvertreterin oder eines 

Stellvertreters. Frau Eißler schlägt Herrn Ludwig Fischer als Kandidat vor. Herr Fi-

scher bejaht die Frage, ob er als Kandidat zur Verfügung steht.  

Frau Christian bittet um anonyme Abstimmung über das Tool VOTR. Im Ergebnis 

entfallen alle zehn abgegebenen Stimmen auf Herrn Fischer, der die Wahl zum stell-

vertretenden Vorsitzenden des IHK-Regionalausschusses annimmt. Frau Christian 

gratuliert herzlich zur Wahl. 

TOP 3: Wahl eines Ehrenvorsitzenden 

Frau Eißler schlägt vor, Herrn Peter Lingg zum Ehrenvorsitzenden zu ernennen. Die 

zehn wahlberechtigten Anwesenden sprechen sich in der per Akklamation durchge-

führten Abstimmung einstimmig dafür aus, Herrn Peter Lingg zum Ehrenvorsitzenden 
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zu ernennen. Frau Christian gratuliert und übergibt die Sitzungsleitung an Frau Eiß-

ler. 

TOP 4: Impuls: Aktionsgemeinschaft Innenstadt  

Frau Nelhiebel und André Liebe von der Aktionsgemeinschaft Innenstadt stellen den 

„Innenstadt-Freitag“ vor. Die Aktionsgemeinschaft ist eine Interessengemeinschaft 

verschiedener Einzelhändler und Werbegemeinschaften, die sich während der 

Corona-Pandemie gebildet hatte und die sich 2023 beim Freistaat Bayern um För-

dermittel für ein Projekt zur Belebung der Innenstädte beworben hatte. 

Beim „Innenstadt-Freitag“ führen Einzelhändler, Gastronomie- und Hotelleriebetriebe 

in Bad Tölz, Geretsried, Lenggries, Garmisch, Partenkirchen, Murnau, Penzberg und 

Weilheim von Mai bis Oktober 2024 an jedem ersten Freitag im Monat verschiedene 

Aktionen unter einer einheitlichen Überschrift durch. Die Aktionsgemeinschaft unter-

stützt diese Aktionen durch landkreisübergreifende Werbung und Kommunikation. 

Ziel ist, Lust auf das Einkaufen in lebendigen Innenstädten zu machen.  

Das Projekt hat Pilotcharakter und könnte als Blaupause auch für andere Regionen 

dienen, zudem wird darauf hingearbeitet, das Projekt auch in folgenden Jahren um-

zusetzen.  

Elke Christian merkt an, dass das Thema Innenstadtentwicklung ein Thema ist, das 

die IHK aktiv unterstützt. Informationen zu Fördermöglichkeiten und Best-Practice hat 

das IHK-Fachreferat „Stadt- und Regionalentwicklung, Standortberatung, Mobilität“ 

unter Innenstadt | IHK München (ihk-muenchen.de) zusammengestellt.  

TOP 5: Themen 2024/2025 

Frau Eißler bittet um eine Diskussion zu möglichen Sitzungsthemen für 2024 und 

2025.  

Vorschläge aus der Corona betreffen u.a. die aktuellen (lokal)politischen Rahmenbe-

dingungen, Energiepreise, Kommunikation und Vernetzung zwischen Unternehmen 

und Gemeinden, Digitalisierung und künstliche Intelligenz, Datenschutz und rechtli-

che Rahmenbedingungen, Tourismus, den Campus Garmisch und bezahlbarer 

Wohnraum insbesondere für Berufsschüler. 

Frau Eißler fasst zusammen, dass die Schwerpunkte der nächsten Sitzungen auf die 

Themen Standort, Digitalisierung und Tourismus gesetzt werden sollen. Elke Chris-

tian regt an, den Abgeordneten des Stimmkreises, Herrn Thomas Holz, zu einer Sit-

zung des Ausschusses einzuladen. 

TOP 6: Aktuelles aus der IHK  

(Weiterführende Informationen zu den einzelnen Themen sind unter anderem auf der 

Webseite der IHK für München und Oberbayern unter http://www.ihk-muenchen.de 

zu finden.) 

Informationen zu aktuellen Themen aus der IHK durch Frau Elke Christian: 

https://www.ihk-muenchen.de/de/Wirtschaftsstandort/Standortmanagement/innenstadtentwicklung/
http://www.ihk-muenchen.de/
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• Bewertung des bayerischen Koalitionsvertrags: Die Bewertung des Koalitionsver-

trags finden Sie hier. 

• ifo-Studie: Exportdefizitland Bayern: Satte Exportüberschüsse als Ausdruck der 

wirtschaftlichen Stärke Bayerns gehören der Vergangenheit an. Dies zeigt die 

vorliegende ifo-Studie im Auftrag der IHK für München und Oberbayern. Die Stu-

die finden Sie hier. 

• Was sich zum Jahreswechsel geändert hat: Die zahlreichen für Unternehmen rele-

vanten Änderungen wurden von der IHK hier zusammengefasst. 

• Digitalisierungsumfrage: Künstliche Intelligenz nimmt an Fahrt auf: 39 Prozent der 

bayerischen Unternehmen sehen sich digital sehr gut oder zumindest gut aufge-

stellt. Zu diesem Ergebnis kommt eine aktuelle Umfrage der bayerischen IHKs. Die 

Umfrageergebnisse finden Sie hier 

• IHK-Position zur Verwaltungsdigitalisierung: Die IHK fordert dringend eine Verrin-

gerung der Bürokratiekosten und eine Steigerung der Effektivität der öffentlichen 

Verwaltung. Mehr Informationen zur Position finden Sie hier. 

• Pack ma’s digital – neue Webinare: Unter dem Motto „Pack ma's digital“ engagiert 

sich die IHK für München und Oberbayern zusammen mit IT-Unternehmen und 

Digitalexperten als Unterstützer, um kleine und mittelständische Unternehmen bei 

ihrer digitalen Transformation zu begleiten. Unter anderem werden verschiedene 

Webinare angeboten. Weitere Informationen finden Sie hier 

• Senkung der Umlage für Mitgliedsunternehmen: Die IHK-Vollversammlung hat 

eine Umlagesenkung für Mitgliedsunternehmen beschlossen. Genauere Informa-

tionen finden Sie hier. 

TOP 7: Verschiedenes 

Frau Eißler wünscht sich, dass die einzelnen Angebote und Dienstleistungen der IHK 

bekannter gemacht werden und im Regionalausschuss vorgestellt werden sollen.  

Landrat Anton Speer bedankt sich herzlich für die Einladung und die ehrenamtliche 

Arbeit der Mitglieder des Regionalausschusses. Er gratuliert Frau Eißler, Herrn Fi-

scher und Herrn Lingg. Anschließend weist er auf die problematische finanzielle 

Lage im Landkreis hin, insbesondere durch die vom Landkreis zu tragenden Defizite 

der Krankenhäuser im ländlichen Raum. Er spricht kurz die Entwicklungen beim 

ÖPNV an, u.a. den geplanten Beitritt des Landkreises Weilheim-Schongau zum 

MVV, den Beschluss für die Alpenbuslinie zwischen Murnau und Rosenheim und das 

Vorhaben Blaues-Land-Bus. Die Zukunftsmesse in Garmisch-Partenkirchen habe mit 

der Teilnahme von über 80 Betrieben sehr erfolgreich stattgefunden. 

Andreas Korn stellt sich als neuer Geschäftsstellenleiter vor. Er teilt mit, dass die 

Stelle der Regionalreferentin ab dem 01.04.2024 wieder besetzt sein wird. 

  

https://www.ihk-muenchen.de/de/Presse/News/News-Detailseite-(%C3%BCberregional)_80193.html
https://www.ihk-muenchen.de/de/Service/Internationalisierung/Studie-Exportdefizitland-Bayern.html
https://www.ihk-muenchen.de/de/Service/%C3%84nderungen-zum-Jahreswechsel/
https://www.ihk-muenchen.de/de/Presse/News/News-Detailseite-(%C3%BCberregional)_86337.html
https://www.ihk-muenchen.de/de/Wirtschaftsstandort/Infrastruktur/Digitale-Infrastruktur/Position-Verwaltungsdigitalisierung.html
https://www.ihk-muenchen.de/de/pack-mas-digital/
https://www.ihk-muenchen.de/de/Presse/News/News-Detailseite-(%C3%BCberregional)_83008.html
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Nächste Termine: 

• 08.07.2024 – 15:00 Uhr 2. Sitzung des Regionalausschusses 

• 01.10.2024 – 15:00 Uhr 3. Sitzung des Regionalausschusses 

• 19.11.2024 – 18:00 Uhr Wirtschaftsempfang Garmisch-Partenkirchen  

 

Die Vorsitzende dankt den Anwesenden für ihr Kommen und beendet die Sitzung um 

17:10 Uhr.   

 

 

gez.       gez. 

Cornelia Gaide     Katrin Eißler 

(Protokollführer)     (Vorsitzende) 

 

15.02.2024 


